

О РЕЗУЛЬТАТАХ ПРОВЕРКИ РУКОВОДСТВОМ АРТИЛЛЕРИЙСКОЙ АКАДЕМИИ ИМ. ДЗЕРЖИНСКОГО 158 АП (АРТИЛЛЕРИЙСКОГО ПОЛКА)

ON THE RESULTS OF THE INSPECTION BY THE LEADERSHIP OF THE DZERZHINSKY ARTILLERY ACADEMY OF THE 158TH AP (ARTILLERY REGIMENT)

*S. Dyakov
M. Dzhoraev
V. Vanyagin*

Summary: The purpose of the study. To analyze the readiness of the 158th AP, which arrived to provide educational services to students of the Artillery Academy at the end of 1942. The relevance is due to the need to cover historical events related to the position, condition and readiness of the regiment, to carry out educational activities of the academy, and to present a real picture in all areas of assessment of the 158th AP. Research methods: scientific, cause-and-effect, analytical, historical-systemic. Key findings: the arriving 158th AP could not provide educational activities of the Artillery Academy at the initial stage in full until the issues of additional staffing, artillery and technical equipment and other material resources were resolved, as well as the issues of economic.

Keywords: Dzerzhinsky Artillery Academy, 158th AP (artillery regiment), command and officer staff, junior command staff (JCS), privates (RS), combat training, political and morale, Soviet military discipline, artillery and technical property, sanitary and veterinary service, economic support.

Дьяков Сергей Иванович
Кандидат педагогических наук, доцент, Михайловская военная артиллерийская академия, Санкт-Петербург
serDyakoff@yandex.ru

Джореев Медет Тэчимуратович
Кандидат исторических наук, преподаватель, Михайловская военная артиллерийская академия, Санкт-Петербург
medet.dzhoraev@mail.ru

Ванягин Владимир Евгеньевич
Кандидат военных наук, Военная ордена Жукова академия войск национальной гвардии Российской Федерации, Санкт-Петербург
bobastik@yandex.ru

Аннотация: Цель исследования. Провести анализ готовности 158 АП, прибывшего для обеспечения образовательного процесса слушателей Артиллерийской академии в конце 1942 г. Актуальность обусловлена необходимостью освещения исторических событий, связанных с положением, состоянием и готовностью полка, осуществлять обеспечивающую образовательную деятельность академии, а также представить реальную картину по всем направлениям оценки 158 АП. **Методы исследования:** научный, причинно-следственный, аналитический, историко-системный. **Ключевые выводы:** прибывший 158 АП не мог обеспечивать образовательную деятельность Артиллерийской академии на первоначальном этапе в полном объеме до решения вопросов доукомплектования личным составом, артиллерийско-техническим имуществом и другими материальными средствами, а также решения вопросов хозяйственно-бытового характера и санитарно-ветеринарных проблем.

Ключевые слова: Артиллерийской академии им. Дзержинского. 158 АП (артиллерийский полк), командный и начальствующий состав, младший начсостав (МНС), рядовой состав (РС), боевая подготовка, политко-моральное состояние, Советская воинская дисциплина, артиллерийско-техническое имущество, санитарная и ветеринарная служба, хозяйственное обеспечение.

Введение

С началом Великой Отечественной войны в работе Артиллерийской академии имени Дзержинского произошли коренные изменения. Прежде всего, в связи с развертыванием армии и формированием новых артиллерийских частей потребивший значительного количества командных кадров. В июне-июле часть слушателей и преподавателей были откомандированы для формирования новых воинских частей. В июле 1941 г. произведен досрочный выпуск досрочный выпуск. На 1 августа 1941 г. из оставшихся 288 слушателей до военного набора было в октябре выпущено 125 чел.,

прослушавших три курса обучения. С 17 октября 1941 г. академия начала передислоцироваться в Самарканд Узбекской ССР, где она была размещена в различных зданиях: Узбекского сельхозтехникума, Узбекского государственного университета, кооперативного техникума, школы фабрично-заводского обучения и пивоваренного завода [1]. Вместо подготовки высококвалифицированных артиллерийских командиров и инженеров академия в основном переключилась на систему краткосрочных курсов по подготовке среднего технического и командного состава [2, с.248].

В августе 1942 г. вся система подготовки кадров в ака-

демии подверглась коренному пересмотру и были установлены почти нормальные (довоенные) сроки обучения [3]. В соответствии с этим возникла необходимость обеспечивать образовательный процесс академии и вследствие этого принято решение о передислокации 158 АП из учебного центра г. Чебаркуль в Самарканд. По прибытию 158 АП на новое место руководство академии организовало его проверку с целью определения проблемных вопросов и доведения их до вышестоящего руководства.

Основная часть

На основании вышеизложенного 4 января 1943 г. на основании приказа по академии № 16 от 29 декабря 1942 г. комиссия в составе: председателя – полковника Сажина А.П.; членов: полковника артиллерийско-технической службы Нарышкина Е.А., интенданта 1 ранга Чистякова В.И., военврача 1 ранга Фиалкина Н.И., капитана Смирнова П.Ф. Осуществили проверку и прием 158 АП (артиллерийского полка) настоящий акт том, что в период с 29 декабря 1942 г. по 4 января 1943 г. осуществляли прием личного состава и имущества 158 АП, причем было выявлено следующее.

Организация и личный состав [4, л. 23]. 158 АП, прибывший для обслуживание Артиллерийской ордена Ленина академии Красной армии имени Дзержинского состоял по штату № 8/125, утвержденный 14 октября 1942 г.

Полк состоял из взвода управления, батареи разведслужбы, 2-х дивизионов 3-х батарейного состава, зенитной и минометной батареи, авиационного корректировочного звена и хозяйственного взвода. По штату положено было: начальствующего состава – 83 чел.; младшего начальства начальствующего состава – 156 чел.; рядового состава – 417 чел. Всего – 656 чел. Вольнонаёмного состава – 47 чел. По состоянию на 1 января 1943 г. полк имел: начальствующего состава – 74 чел.; младшего начальствующего состава – 136 чел.; рядового состава – 412 человек. Всего – 622 чел. Вольнонаёмного состава – нет.

Некомплект начальствующего состава составлял 9 чел. из них командир зенитной батареи – 1, командиры взводов – 3, командир авиаизвена – 1, штурман авиаизвена – 1, летчиков наблюдателей – 2, авиатехник – 1.

Некомплект младшего начсостава был 19 чел. это, главным образом были пилоты, механики-мотористы авиационные, механики по приборам, радио и по электрооборудованию, мастера орудийные, оружейные, радиотелефонисты и специалисты химслужбы.

Из лиц командного и начальствующего состава согласно характеристике командования полка были: не

соответствующих занимаемым должностям – 4 чел. (начальник химслужбы техник-интендант 1 ранга Генкин А.И., секретарь первичной парторганизации старший лейтенант Абдулхаиров И.М., секретарь первичной комсомольской организации лейтенант Бричев П.С., командир минометной батареи младший лейтенант Могилевский А.Г.; не вполне соответствовали занимаемым должностям – 2 чел. (командир взвода управления лейтенант Моторин Ф.Е., командир огневого взвода лейтенант Кривов В.А.; требующие постоянного контроля и руководства – 5 чел. (начальник продснабжения техник-интендант 2 ранга Демин М.И., командир взвода управления лейтенант Коньков А.Н., командиры огневых взводов лейтенанты Лелаус В.И., Ковригин Н.К., Мясников А.И. Остальной командный и начальствующий состав соответствовал занимаемым должностям, служебные характеристики были на них положительные. 34 человека были участниками Отечественной войны из них: 3 человека награждены орденом Союза ССР, 8 человек имели ранения. Основные социально-демографические сведения на командный и начальствующий состав 158 АП по состоянию на 1 января 1943 года представлены в таблицах 1 и 2 [4, л. 26].

Как видно из выше представленных таблицах по военному образованию члены ВКП (б) и члены ВЛКСМ составляли большую часть личного состава, 60,8% имели среднее образование, 69% по социальному положению были служащие, 3 чел. закончили академию, 23 чел. артиллерийские училища, 19 чел. артиллерийские училища военного времени, курсы усовершенствования командного состава – 8 чел., курсы младших лейтенантов – 4 чел., и не имеющих военное образование – 17 чел. Личные дела были только на 25 чел. (не были оформлены по новому образцу) и на 49 чел. личные дела вообще отсутствовали.

Младший начальствующий состав был укомплектован из числа старших возрастов физически ограниченно годных. По военному образованию окончивших полковые школы было 29 чел., артиллерийско-учебные дивизионы – 68 чел., не имели военного образования – 39 чел. Из них было участников Отечественной войны – 45 чел., из них имели ранения – 23 чел.

Рядовой состав был в основном укомплектован из числа старших возрастов, прибывших из военкоматов и других частей и ограниченно годных. Участников войны из них было 91 чел. из них имели ранения – 18 чел. По своему стажу и подготовке в большинстве были те, которые прошли подготовку до 3-х месяцев (около 67%).

Все остальные социально-демографические сведения младшего начсостава (МНС) и рядового состава (РС) 158 АП по состоянию на 1 января 1943 года (партийность, общее образование, социальное положение) представ-

Таблица 1.

Социально-демографические сведения на командный и начальствующий состав 158 АП по состоянию на 1 января 1943 года (партийность, общее образование, социальное положение).

Наименование подразделений	Партийность				Общее образование				Социальное положение		
	Членов ВКП (б)	Кандидатов ВКП (б)	Членов ВЛКСМ	Беспартийных	До 2 классов	До 7 классов	Среднее	Высшее	Рабочих	Служащих	Крестьян
Командование	2	-	-	1	-	1	1	1	1	2	-
Штаб полка	5	2	6	13	-	9	13	4	6	20	-
1 дивизион	6	3	6	3	-	7	11	-	6	10	2
2 дивизион	9	-	7	1	-	6	13	1	5	12	-
Разведывательная батарея	1	1	3	1	-	-	5	1	2	4	-
Минометная батарея	1	-	2	1	-	2	2	-	1	3	-
Итого (Всего Начсостава – 74 человека.)	24	6	24	20	-	22	45	7	21	51	2

Таблица 2.

Социально-демографические сведения на командный и начальствующий состав 158 АП по состоянию на 1 января 1943 года (национальность, военное образование, дополнительная информация).

Наименование подразделений	Национальность				Военное образование				Дополнительная информация			
	Русские	Украинцы	Белорусы	Прочие национальности	Артиллерия	Артиллерия военного времени	КУКС	Курсы младших лейтенантов	Академии	Участников на фронтах	Раненых	Награжденных
Командование	2	1	-	-	2	-	-	-	1	2	1	-
Штаб полка	15	3	1	7	9	-	5	1	-	15	3	1
1 дивизион	15	2	1	-	5	9	1	-	1	7	3	1
2 дивизион	12	4	-	1	2	8	1	1	1	6	1	1
Разведывательная батарея	3	1	1	1	4	-	1	1	-	3	-	-
Минометная батарея	3	1	-	-	1	2	-	1	-	1	-	-
Итого	50	12	9	9	28	19	8	4	3	34	8	3

Примечание: КУКС (Курсы усовершенствования командного состава).

Таблица 3.

Социально-демографические сведения младшего начсостава (МНС) и рядового состава (РС) 158 АП по состоянию на 1 января 1943 года (партийность, общее образование, социальное положение).

Категория	Партийность				Общее образование				Социальное положение		
	Членов ВКП (б)	Кандидатов ВКП (б)	Членов ВЛКСМ	Беспартийных	До 2 классов	До 7 классов	Среднее	Высшее	Рабочих	Служащих	Крестьян
МНС	8	5	36	87	7	111	15	3	46	43	47
Рядовой состав	11	5	38	358	113	179	115	5	164	92	156

Таблица 4.

Социально-демографические сведения младшего начсостава (МНС) и рядового состава (РС) 158 АП по состоянию на 1 января 1943 года (национальность, военное образование, дополнительная информация).

Категория	Национальность				Военное образование			Дополнительная информация		
	Русские	Украинцы	Белорусы	Прочие национальности	Полковые школы/ до 3-х месяцев	Артучебные дивизионы / до 6-ти месяцев	Не имеющих образования / выше 6-ти месяцев	Участников на фронтах	Раненых	Награжденных
МНС (Всего младшего начсостава (МНС) – 136 человек.)	110	10	3	13	29	68	39	45	23	-
<i>Распределение МНС по годам (чел.): 1898 г. – 13; 1899 г. – 5; 1900 г. – 7; 1901 г. – 11; 1902 г. – 7; 1903 г. – 4; 1904 г. – 1; 1905 г. – 7; 1906 г. – 1; 1907 г. – 2; 1908 г. – 1; 1909 г. – 2; 1910 г. – 1; 1911 г. – 3; 1912 г. – 4; 1913 г. – 3; 1914 г. – 1; 1915 г. – 2; 1916 г. – 3; 1917 г. – 2; 1918 г. – 2; 1919 г. – 7; 1920 г. – 8; 1921 г. – 9; 1922–1923 гг. – 15.</i>										
Рядовой состав (РС) (Всего рядового состава (РС) – 412 человек.)	294	30	10	78	/283	/101	/28	91	18	-
<i>Распределение РС по годам (чел.): 1898 г. – 27; 1899 г. – 21; 1900 г. – 39; 1901 г. – 54; 1902 г. – 18; 1903 г. – 10; 1904 г. – 6; 1905 г. – 13; 1906 г. – 10; 1907 г. – 4; 1908 г. – 3; 1909 г. – 8; 1910 г. – 2; 1911 г. – 2; 1912 г. – 3; 1913 г. – 5; 1914 г. – 2; 1915 г. – 3; 1916 г. – 8; 1917 г. – 15; 1918 г. – 9; 1919 г. – 5; 1920 г. – 3; 1921 г. – 7; 1922 г. – 4; 1923 г. – 11; 1924 г. – 15.</i>										

лены в таблицах 3 и 4 [4, лл. 27-28].

Боевая и политическая подготовка [4, л. 24]. Полк в целом по состоянию на 4 января 1943 г. был небоеспособен. Дивизионы и батареи не только были не слажены, но и не подготовлены к боевым действиям. Занятий с имеющейся материальной частью не проводились совершенно так как она была получена только накануне выезда из г. Чебаркуль и причем не полностью (4-я батарея 2-го дивизиона, и зенитная батарея орудий не имели). Состоящими по штату в полку противотанковыми ружьями Дегтярева и Симонова использовать по предназначению никто не мог так как не было обученных расчетов.

Проведенные 2 января 1943 г. занятия с командным составом 2-го дивизиона (руководителем был командир дивизиона капитан Шишкин Т.И.) по теме «Ударная пристрелка по знакам наблюдения и переход на поражение», на котором присутствовало 15 чел. командного состава дивизиона, свидетельствовал, что в большинстве командный состав готовил исходные данные для стрельбы медленно и с ошибками, команды подавал неуверенно. С картой знаком личный состав был недостаточно. Занятия по огневой службе в 3-й батарее проведенные 3 января 1943 г. (руководителем был командир 3 батареи старший лейтенант Клеветенко Н.А.), показали, что орудийные расчеты батареи совершенно не слажены и в большинстве своем не имеют нужной подготовки. Точка

наводки орудиями была уяснена неодинаково – наводили в разные трубы, командиры орудий своих обязанностей не знают и контроля за наводчиками не только не вели, а сами спрашивали у наводчиков – какие должны быть установки угломера прицела и уровня.

Расписание занятий за январь месяц было составлено, но ввиду передислокации на новое место расквартирования не реализовывалось практически.

Во время пребывания полка в г. Чебаркуле занятия полка по боевой и политической подготовке срывались разными хлопотами в соответствии с нарядами Учебного центра.

Политзанятия проводили групповодами, главным образом, командиры взводов. 3 января 1943 г. во взводе управления 2 дивизиона занятия проводил командир взвода лейтенант Рубцов по теме: «Военная присяга». К занятию руководитель подготовился, был составлен конспект, но методический занятия проведено было неправильно, целый час руководитель рассказывал сам, в занятии почти не был использован материал из жизни данного взвода, руководитель не сумел организовать живой беседы, поэтому некоторые красноармейцы на занятиях засыпали. В полку организационно была оформлена: первичная парторганизация, первичная комсомольская организация, избраны групппарторгии,

Таблица 5.

Ведомость наличия и состояния материальной части артиллерии в АП по состоянию на 30 декабря 1942 года [4, лл. 29-31].

№ п/п	Наименование артиллерийской системы	Имеется в наличии	Техническое состояние
1 дивизион			
1	45-мм противотанковая пушка. Изготовлены заводом №235 в 1942 г.	4	Получены полком от 4-го учебного артполка Сталинградского учебного артиллерийского центра. По внешнему виду исправны. Каналы стволов 1-ой категории, ЗИП – полностью. Системы требуют окраски
2	Передков к 45-мм пушке	4	Исправны. Получены оттуда же.
3	76,2-мм легкие дивизионные пушки обр. 1942 г. ЗИС-3. Изготовлены заводом №92 в 1942 г.	4	Получены от завода №92. По внешнему виду исправны. Каналы стволов 1-ой категории, ЗИП – полностью. Системы требуют окраски
4	Передков к 76,2-мм пушке	4	Исправны.
5	122-мм гаубицы образца 1910/1930 гг.	2	Исправны. Канал ствola 2-й категории. Системы отремонтированы в мастерской лит. «А» ЦВБ №59 в 1942 г. Лафет усилен лобовой связью на сварке и заклепках. Каналы ствola 2-й категории по внешнему виду исправны. Системы отремонтированы там же.
6	122-мм гаубица обр. 1938 г.	2	Исправны. ЗИП – нет. 1) Канал ствola 1-й категории. Система отремонтированы в мастерской лит. «А» ЦВБ №59 в 1942 г. – поставлена новая труба и затвор. 2) Канал ствola 2-й категории. Система отремонтированы там же – поставлена новая труба и затвор.
7	Передков к 122-мм гаубицам	4	Исправны
2 дивизион			
8	122-мм пушка обр. 1931 г.	2	Исправны. ЗИП – не полностью. 1) Канал ствola 2-й категории. Система отремонтированы в мастерской лит. «А» ЦВБ №59 в 1942 г – заменена труба. 2) Канал ствola 2-й категории. Система отремонтированы там же – заменен ствол
9	Передков к 122-мм гаубицам	2	Исправны
10	152-мм гаубиц пушек обр. 1937 г.	2	Исправны. ЗИП – не полностью. 1) Канал ствola 2-й категории. Система отремонтированы в мастерской лит. «А» ЦВБ №59 в 1942 г. вследствие постановки лишь с левой стороны новых бронзовых вкладышей и оставления с правой старых, имеется незначительный перекос ствola, отчего при откате его вкладыш состругивается и оставляет след бронзы на направляющих люльки. Недовертыивается стопор верхнего станка по-походному. 2) Канал ствola 2-й категории. Система отремонтированы там же. Недовертыивается стопор верхнего станка по-походному
11	Передков к 122-мм гаубицам	2	У одного оторвана серьга, на другом левый откос
Минометная батарея			
12	120-мм постовых минометов. Изготовлены завод №30 в 1942 г.	4	Исправны. ЗИП есть. Ходов нет. Прицелов – 4.
13	82-мм батальонных минометов. Изготовлены в 1942 г.	4	Исправны. ЗИП есть. Лотков – 23, вьюков – 12, прицелов – 4
14	Аmmуниции шестерочной	4 комплекта	Исправна

комсорги. Действовали – «Красноармейский товарищеский суд», «Товарищеский суд младших командиров» и «Суд чести и среднего начальствующего состава». Утвержденные групповоды политзанятий и агитаторы (агитаторы проводили только читку газеты, беседы самостоятельно не проводили), причем были жалобы, что за последнее время красноармейцы не читали совершенно газет (зенитная батарея, и 2-й дивизион). Кроме организационной работы сбора членских взносов и нескольких индивидуальных бесед, другой работы с коммунистами

со стороны партбюро не было.

Политико-моральное состояние и советская воинская дисциплина [4, л. 24 об.]. Политико-моральное состояние оценивалось в основном удовлетворительно. Бойцы интересовались в основном текущими событиями, но были и нездоровые настроения. Старший лейтенант Серов С.Т., сержант Дарьин и другие заявляли, что хлеб как правило не выдавали. Весов полку не имелось, что способствовало неправильной раздаче продуктов

Таблица 6.

Ведомость наличия и состояние стрелкового вооружения в 158 АП по состоянию на 30 декабря 1942 года [4, лл. 32-32 об.].

№ п/п	Наименование	Имеется в наличии	Техническое состояние
1	Противотанковые ружья Дегтярева	8	Исправны
2	Противотанковые ружья Симонова	16	Исправны
3	7,62-мм карабинов	110	Исправны
4	Пистолет-пулемет ППШ	15	Исправны
5	Пистолет ТТ	29	Исправны
6	Револьверов Наган	3	Исправны
7	Пистолетов 26-мм сигнальных	15	Исправны
8	Патрон 14,5-мм к ПТР	1740	Исправны
9	Винтпатрон 7,62-мм	6184	Исправны
10	Патроны к ТТ и ППШ	2640	Исправны
11	Ревпатрон Наган	550	Исправны

Таблица 7.

Ведомость наличия и состояние артиллерийских приборов в 158-м артиллерийском полку по состоянию на 30 декабря 1942 года [4, л. 33-33 об.].

№ п/п	Наименование	Имеется в наличии	Техническое состояние
1	Панорама артиллерийская	16	Исправны
2	Стерео-труб БСТ	6	Исправны
3	Буссолей БМТ	12	Исправны
4	Буссолей БС	7	Исправны
5	Биноклей б/с	33	Исправны
6	Компас Андрианова	92	Исправны
7	Лент мерных 24 м	6	Исправны
8	Кругов артиллерийских целлулоидных	31	Исправны
9	Масштабных координатных мерок	8	Исправны
10	Координатных артиллерийских мерок	12	Исправны
11	Хордоуглеромов	20	Исправны
12	Теодолитов	3	Исправны
13	Алидад оптических	2	Исправны
14	Артиллерийских логарифмических линеек	3	Исправны
15	Зонтов полевых	3	Исправны
16	Луп	11	Исправны
17	Готовален	5	Исправны
18	Циркулей полевых	5	Исправны
19	Линеек масштабных	5	Исправны

и была большая вероятность злоупотреблений должностных лиц. В полку имели место ряд фактов нарушения дисциплины: самовольные отлучки, уход с поста, отставание в пути, случаи расхищения продуктов. Многие красноармейцы часть среднего начсостава не приветствуют старших. Полк не был обеспечен литературой и культурой.

Артиллерийско-техническое имущество. Вся имущество его наличие и состояние представлено в таблицах 5-10. 4-й батареи 2-го дивизиона материальная часть отсутствовала (получение было спланировано). Материальная часть артиллерии: 45-мм противотанковой пушки, 76,2-мм дивизионные пушки были выпущены только в 1942 г., все остальные системы были произведены и со-

Таблица 8.

Ведомость наличия и состояние автотранспорта в 158 АП по состоянию на 30 декабря 1942 года [4, лл. 34-34 об].

№ п/п	Наименование	Имеется в наличии	Техническое состояние
1	ЗИС-42	2	1-й категории
2	Студебеккер США	2	1-й категории
3	ЗИС-5	5	2-й категории
4	ГАЗ-АА	3	3-й категории
5	Виллис США	10	2-й категории
6	Тягачи ХТЗ-НАГИ	6	2-й категории
7	Тягачи ЧТЗ-60	2	2-й категории
8	Спецмашины-фотолаборатории	2	1-й категории
9	Движок Л-6	1	Исправный
10	Бочек железных	3	1-й категории
11	Бидонов 20 л.	3	1-й категории

Таблица 9.

Ведомость наличия и состояние инженерного имущества в 158 АП по состоянию на 30 декабря 1942 года [4, лл. 35-35 об].

№ п/п	Наименование	Имеется в наличии	Техническое состояние
1	Топоров плотничных	100	Исправны
2	Топоров саперных	30	Исправны
3	Ломов обыкновенных	50	Исправны
4	Фонарь электрических	1	Исправны
5	Ножницы для резки колючей проволоки	9	Исправны
6	Сетей маскировочных №4	25	Исправны
7	Кирки-мотыги	8	Исправны
8	Лопат саперных	180	Исправны
9	Лопат малых	150	Исправны
10	Пил поперечных	22	Исправны
11	Напильников трехгранных	25	Исправны
12	Разводы для пил	3	Исправны
13	Алидад оптических	2	Исправны
14	Артиллерийских логарифмических линеек	3	Исправны
15	Зонтов полевых	3	Исправны
16	Луп	11	Исправны
17	Готовален	5	Исправны
18	Циркулей полевых	5	Исправны
19	Линеек масштабных	5	Исправны

стояли на вооружении до поступления в полк в частях действующей армии, прошли мастерской ремонт, как об этом свидетельствовала запись в формулярах. Ремонт, главным образом, заключается в замене труб стволов, подгонке к ним затворов, усиление лафетов связями и заделки пробой на них сваркой. ЗИПы были только у 45-мм и 76,2-мм, а у остальных артиллерийских систем не

было или был не в полном объеме. Руководство служб, пособий по устройству материальной части в полку отсутствовали. Смазочными и обтирочным материалом полк был не обеспечен.

В полку детальный осмотр артсистем, поверки противооткатных приспособлений, наличие жидкостей, дав-

Таблица 10.

Ведомость наличия и состояние имущества связи в 158 АП по состоянию на 30 декабря 1942 года [4, лл. 36-36 об].

№ п/п	Наименование	Имеется в наличии	Техническое состояние
1	Рация РБ с поворотной антенной	1	Исправны
2	Рация РБ	2	Исправны
3	Коммутатор КОФ	3	Исправны
4	Телефоны УНА-Ф	50	Исправны
5	Сумка телефонная №257	3	Исправны
6	Сумка телефонная №259	10	Исправны
7	Элементы З-С	200	Исправны
8	Кабель телефонный однопроводный	90 кл.	Исправны
9	Шесты	14	Исправны
10	Комплект инструментов К УНА-Ф	1 к	Исправны
11	Электролампы	3	Исправны
12	Батареи БАС-80	36	Исправны
13	Катушек телефонных	120	Исправны

ления не производился, из-за отсутствия мастерской, орудийных номеров, инструмента и частично принадлежности для разборки.

Материальная часть для осмотра и приема ее представлены были в вычищенном состоянии. Состояние ее было удовлетворительным только после устранению дефектов указанных прилагаемых ведомостях (табл. 5).

Минометное вооружение было готово к боевому предназначению, ЗИПами обеспечены. к 120-мм минометам не было ходов. У 82-мм миномета не было одного лотка. Ручное оружие было все исправно.

Все автомашины и тягачи были на ходу. По прибытию в Самарканд у них был произведен профилактический осмотр в целях выявления недостатков и составления ведомостей на необходимое количество запасных частей. Горючим и смазочным материалом полк не обеспечен. Было незначительное количество залитым в баки машин. Отсутствовал инструмент для производства текущего ремонта. Не было тары для хранения горючих и смазочных материалов (было только лишь 3 железные бочки и 3 баллона по 20 литров). Запас резины к советским машинам отсутствовал. Имеющаяся резина ЗИС-5 имела степень годности на 35%. а к ГАЗ-АА – 25%. Запасные свечи, лампы, аккумуляторы и серная кислота совершенно отсутствовали.

Ниже в таблицах 5-10 представлены ведомости наличия и состояния материальных ценностей (материальной части артиллерии, стрелкового вооружения, артиллерийских приборов, автотранспорта, инженерного имущества, имущества связи) в полку на момент проверки.

Санитарная и ветеринарная служба [4, л. 25]. В полку был старший врач полка Левинсон, только что окончивший медицинский институт, и младший врач Кравцова А.М. малоопытная и нуждалась в постоянном контроле. В момент работы комиссии санитарная служба не была развернута. Медикаменты, полученные санслужбой перед отъездом полка в Самарканд, хранились в беспорядочно уложенные в ящике под нарами. Рабочее место для приема больных организовано не было. 3 января 1943 г. санслужба вместе с полком переместилась на новое место расквитированная, где ей были отведены помещения для развертывания амбулатории, лазарета и аптеки. Острых инфекционных заболеваний полку на 3 января 1943 г. не было после санобработки в Самарканде завшивленность полка снизилась, но окончательно не была ликвидирована. В ходе проведения осмотров 2 января было выявлено 17 чел., 3 января 20 человек. Командный состав полка был здоров. Среди младшего начальствующего и другого состава по данным медосмотра, произведенного в конце ноября 1942 г., был поставлен диагноз ограничено годен 51 чел.

Полк был предназначен для нанесения службы в тылу, укомплектован из людей ограниченно годных и старших возрастов 1893-1900 годов рождения. Только одна батарея в количестве 95 чел. прибыла полностью сформированная и состояла на 75% из годных к строевой службе.

Первичная компания, начатая на старом месте расквартирования полка не была закончена ввиду переезда в город Самарканд.

Конский состав полка был сосредоточен во 2-ой батарее 1-го дивизиона по состоянию на 1 января 1943 г.

в полку было: строевых лошадей – 15, артиллерийских лошадей – 20, и обозных – 27 (всего 62 лошади). Недоставало 6 артиллерийских лошадей. Состояние конского состава по мнению комиссии было удовлетворительное, уход за лошадьми был недостаточен. В большинстве своем лошади были мелкие и не были распределены по запряжкам.

Хозяйственное обеспечение. Хозяйственный обоз в полку отсутствовал. Весь личный состав полка был обеспечен только зимним обмундированием (шапки, ватные брюки, меховые и ватные телогрейки). Нательным бельем полк был обеспечен. Постельные принадлежности в полку отсутствовали в момент работы комиссии не было матрасов, одеял и подушек.

Варка пищи производилась в полевых кухнях и раздавалась по полевому в котелки. Положенного кухонного инвентаря не было.

Склад вещевого довольствия содержался неудовлетворительно – чистое белье, вязаные свитера и другие предметы лежали на земле и частично были загрязнены. Принадлежности для ухода за конским составом отсутствовали.

Заключение

По результатам работы комиссии руководство академии сделало вывод:

1. По состоянию на 4 января 1943 г. полк не представляет из себя сколоченный боевой части и требует усиленной длительной работы по боевой и политической подготовке для устранения всех выявленных недостатков.
2. Полку необходимо срочно было дополучить недостающие орудия и другое артиллерийское-техническое имущество, отсутствие которого будет сказываться на развертывании и боевой подготовке полка.
3. Полку необходима помощь в устройстве на новом

месте расположения в хозяйственно-бытовом отношении (оборудование казарм, конюшен, кухонь, столовой и квартир для начсостава)» [4, л. 26].

По результатам проверки руководство академии направило телеграмму Заместителю Народного комиссара обороны (НКО) генерал-полковнику артиллерии Воронову следующего содержания: «Представляю акт состояния, прибывшего для обслуживания академии, 158 АП, прошу Вашего распоряжения о немедленном укомплектовании его недостающим командным составом и, материальной частью и имуществом, без чего невозможно его сколачивание и использование для обучения слушателей» [4, л. 22].

8 февраля 1943 года Начальник управления ВУЗ генерал-майор артиллерии Курбатов направил телеграмму начальнику академии: «Прошу на доукомплектование, прибывшего для обслуживания академии 158 АП, затребовать недостающее до штата от Штаба САВО (Среднеазиатского военного округа). В случае отказа округа удовлетворить Ваши требования прошу сообщить в управление военно-учебных заведений с приложением письменного отказа» [4, л. 21].

В заключении можно сказать о том, что прибывший 158 АП не мог обеспечивать образовательную деятельность Артиллерийской академии в полном объеме до решения вопросов доукомплектования личным составом, материальной частью артиллерии, стрелковым вооружением, артиллерийскими приборами, автотранспортом, инженерным имуществом, имуществом связи и другими материальными средствами. Особенно остро был поставлен вопрос о необходимости оказания помощи в благоустройстве расположения в хозяйственно-бытовом отношении, а именно оборудование казарм, конюшен, кухонь, столовой и квартир для начсостава, а также решения проблем по санитарной и ветеринарной службе.

ЛИТЕРАТУРА

1. Рогожан, Н.А. Эвакуация Артиллерийской академии РККА имени Ф.Э. Дзержинского в начальный период Великой Отечественной войны и организация подготовки офицерских кадров на новом месте / Н.А. Рогожан, Д.О. Новинский // Гуманитарный вестник Военной академии Ракетных войск стратегического назначения. – 2025. – № 1(39). – С. 32-42.
2. Командные кадры Советской артиллерии в Великой Отечественной войне. – М.: 1958. – 360 с.
3. Приказ НКО № 0614 от 8 августа 1942 г.
4. ЦАМО РФ. Ф. 36. Оп. 11608. Д. 101.
5. Константинов, В.А. Михайловская военная артиллерийская академия: 185 лет деятельности в сфере военного образования и науки / В.А. Константинов // Военная мысль. – 2006. – № 1. – С. 4-11.
6. Мильбах, В.С. Российской школе артиллерийского мастерства - 190 лет. (К 190-летию Михайловской военной артиллерийской академии) / В.С. Мильбах // Известия Российской академии ракетных и артиллерийских наук. – 2010. – № 4(66). – С. 110-119.
7. Летопись Военной академии Ракетных войск стратегического назначения имени Петра Великого. 1820-2007 гг.: Т. 1: События и даты / под редакцией

- Н.Е. Соловцева. М.: М., 2008-2010. 320 с.
8. Два столетия в строю. Военно-исторический труд к 200-летию в прошлом артиллерийской, ныне ракетной орденов Ленина, Октябрьской Революции и Суворова академии имени Петра Великого: в 2 т. Том 1. Академия в составе вооружённых сил Российской империи и Советского Союза (1820–1990) / авт.-сост. В.И. Углов. – Москва, «Перо», 2018. – 790 с.

© Дьяков Сергей Иванович (serDyakoff@yandex.ru), Джораев Медет Тэчмуратович (medet.dzhoraev@mail.ru),
Ванягин Владимир Евгеньевич (bobastik@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»